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                  Vibo Valentia 27/01/2017
 A tutte le classi del liceo classico ed artistico
Ai docenti

Ai genitori

AVVISO N. 69
OGGETTO:  Giornata della Memoria 27/01/2017  
Il Giorno della Memoria è una ricorrenza istituita con la legge n. 211 del 20 luglio 2000 dal Parlamento italiano che ha in tal modo aderito alla proposta internazionale di dichiarare il 27 gennaio come giornata in commemorazione delle vittime del nazionalsocialismo e del fascismo, dell'Olocausto e in onore di coloro che a rischio della propria vita hanno protetto i perseguitati.

Il testo dell'articolo 1 della legge così definisce le finalità del Giorno della Memoria:

	
	« La Repubblica italiana riconosce il giorno 27 gennaio, data dell'abbattimento dei cancelli di Auschwitz, "Giorno della Memoria", al fine di ricordare la Shoah (sterminio del popolo ebraico), le leggi razziali, la persecuzione italiana dei cittadini ebrei, gli italiani che hanno subìto la deportazione, la prigionia, la morte, nonché coloro che, anche in campi e schieramenti diversi, si sono opposti al progetto di sterminio, ed a rischio della propria vita hanno salvato altre vite e protetto i perseguitati.»


Il passato non è mai soltanto passato: ci riguarda e ci indica quali vie percorrere e quali evitare. La memoria non è mai neutra. Non è mai vuota retorica.
Perché mette in discussione ciò che sappiamo di noi e del nostro passato. Perché attraverso il ricordo vediamo la nostra vita presente e immaginiamo il futuro.
Anche quest’anno il Giorno della Memoria è un modo per affrontare nuove sfide al nostro vivere democratico. 

Si invitano, pertanto, tutti i docenti a voler dedicare momenti di riflessione nelle singole classi.
il Dirigente scolastico

Ing. Raffaele Suppa
(Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

ai sensi e per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93)
