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                                PROGRAMMA 

Viaggio in Sicilia
Siracusa e le Tragedie
29/31 Maggio 2019


1° giorno 29 Maggio 2019
VIBO - SIRACUSA 

Ore 06.30 raduno dei Sig.ri Partecipanti a Vibo Valentia in Viale della Pace, nei pressi del Palazzetto dello Sport. Sistemazione in pullman G.T. privato e partenza per Siracusa. All’arrivo, incontro con la guida (referente Daniela Coop Syrako cell.3472759900) visita del teatro e del Parco archeologico (ingresso gratuito presentando elenco dei partecipanti e degli accompagnatori su carta intestata della Scuola). Pranzo a sacco a carico dei partecipanti. Nel primo pomeriggio, trasferimento in albergo a Siracusa Hotel del Santuario 3***, Via del Santuario, 96100 Siracusa. Sistemazione nelle camere riservate. Trasferimento al Teatro Greco di Siracusa in pullman per assistere alla prima rappresentazione classica in programma ore 18.45: Elena (si consiglia di procedere al ritiro dei biglietti di entrambe le giornate prima dell’orario della rappresentazione, in modo da snellire le procedure ed evitare le file). 
Al termine, rientro in albergo, cena e pernottamento. 

2° giorno 30 Maggio 2019
SIRACUSA

Prima colazione in albergo. Alle ore 9.00 incontro con la guida (referente Daniela Coop Syrako cell.3472759900), visita della città. Alle ore 13.30 pranzo in ristorante a Siracusa. Primo pomeriggio libero. Nel tardo pomeriggio trasferimento in pullman al Teatro Greco di Siracusa per assistere alla seconda rappresentazione classica in programma ore 18.45: Le Troiane. 
Al termine rientro in albergo, cena e pernottamento. 


3° giorno 30 Maggio 2019
MODICA-NOTO-VIBO

Prima colazione in albergo, Sistemazione in dei bagagli in pullman e partenza per Modica. Arrivo per le ore 10:30, incontro con la guida (referente Daniela Coop Syrako cell.3472759900), e visita della splendida cittadina di antichissime origini che, nel Medioevo, fu sede della Contea più potente dell’isola. Proseguimento per Noto e alle ore 13.30 in ristorante. Pomeriggio dedicato alla visita guidata di Noto. Al termine, sistemazione in pullman e partenza per Vibo Valentia, arrivo in serata.
Rilascio del gruppo.





LA QUOTA COMPRENDE: 

· Viaggio in pullman Gran Turismo di recente immatricolazione a disposizione per tutto il soggiorno.
· Soggiorno in Hotel del Santuario a Siracusa 3stelle con sistemazione in camere triple quadruple per gli studenti e singole per i Professori Accompagnatori, tutte con servizi privati. 
· Trattamento di mezza pensione in hotel con cena servita ai tavoli e acqua minerale inclusa in tutti i pasti; acqua minerale e vino per i professori.
· Pasti adeguati per intolleranti e allergici;
· Pranzi in ristorante come da programma;
· Servizio Guida HD il primo e il secondo giorno; FD il terzo giorno;
·    Pedaggi autostradali, parcheggi, check-point, ecc.
·    Biglietti Teatro Greco di Siracusa con posti numerati settore g-h-e-f d
· Assicurazione medico + bagaglio;
· Assicurazione R.C. da 32 milioni di euro
· Oneri per la sicurezza
· Iva

LA QUOTA NON COMPRENDE: 

· Ingressi, bevande, mance, extra di carattere personale e quanto non espressamente indicato in programma e alla voce “la quota comprende”;
· Tassa di soggiorno obbligatoria da pagare in loco (se prevista);
· Noleggio Auricolari (se previsti);
· Deposito cauzionale da pagare in hotel al momento dell’arrivo (se previsto) che verrà restituito al termine del soggiorno, dopo opportuno sopralluogo;
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ISTITUTO ISTRUZIONE SUPERIORE "MORELLI-COLAO"

“Liceo Classico" - "Liceo Artistico"

VIBO VALENTIA - VIA XXV APRILE, 1 - C.F. 96034290799 - C.M. VVIS00700G
Liceo classico Tel. 0963 376739 - Liceo artistico Tel. 0963 376760





image2.png




